
Η προγραμματισμένη εκδρομή στον Ωρωπό με
επίσκεψη στην Ιερά Μονή Εισοδίων Θεοτόκου
Μαρκόπουλου Ωρωπού, ξενάγηση στο Αμφιαρά-
ειο, καφέ - περίπατο – μπάνιο στην παραλία των
Αγίων Αποστόλων και γεύμα στην ευρύτερη
περιοχή ακυρώθηκε λόγω μη επαρκούς προσέ-
λευσης ατόμων. Ευελπιστούμε σε κάποια άλλη
στιγμή κάτω από καλύτερες συνθήκες.

Με ιδιαίτερη κατάνυξη, όπως κάθε χρόνο, γιορτάστηκε και φέτος στο εκκλησάκι του Νοσοκομεί-
ου μας που είναι αφιερωμένο στην Αγία Σοφία και τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση στη μνήμη της
Ιδρύτριας του Νοσοκομείου «Η Σωτηρία» Σοφίας Σλήμαν.  Ακολούθησε κατάθεση στεφάνου στην
προτομή της Σοφίας Σλήμαν από τον Διοικητή του Νοσοκομείου μας κύριο Σωκράτη Μητσιάδη.

Η ζωή μας ολόκληρη είναι ένα ταξίδι. Κάθε
μέρα είναι και ένας σταθμός, μια καινούργια
αρχή. Μα υπάρχουν κάποιες μέρες που ο σταθ-
μοί αυτοί είναι πολύ σημαντικοί και σηματοδο-
τούν μια μεγάλη αλλαγή στην καθημερινότητά
μας, λες και αλλάζουμε τρένο. Κάτι αφήνουμε
πίσω μας, κάτι νέο μπαίνει στη ζωή μας. Ισως,
μετά τη γέννησή μας, ο μεγαλύτερος σταθμός
στη ζωή μας να είναι η πρώτη μέρα στο σχολείο.
Βγαίνουμε από τον πολύ στενό οικογενειακό
κύκλο σε έναν ευρύτερο περιβάλλον με νέα πρό-
σωπα όπου διαδραστικά καλούμαστε να επικοι-
νωνήσουμε και να αναπτύξουμε την προσωπι-
κότητά μας. Σε μια πολύ τρυφερή και ευαίσθητη
ηλικία αναλαμβανουμε ευθύνες και  καλούμαστε
να διαχειριστούμε συναισθήματα, συμπεριφορές
και καταστάσεις που μας αγχώνουν. 

Συνήθως στην ενήλικη ζωή μας αναπολού-
με τα χρόνια του σχολείου σαν τα πιο ευχά-
ριστα και ανέμελα, αλλά ο καθένας μας στην
παιδική ηλικία βιώνει τη σχολική περίοδο με
πολύ διαφορετικό τρόπο ανάλογα με τον
χαρακτήρα του. Κάποιοι δείχνουν άνετοι,
αλλά συνήθως υπάρχει ανυπομονησία,
άγχος, σφίξιμο στη καρδιά ή κόμπος στο
λαιμό, τουλάχιστον τον πρώτο καιρό.

Πολύ σημαντικό ρόλο παίζει η Δασκάλα ή ο
Δάσκαλος ιδίως αν έχουν τη διάκριση και την
ευαισθησία να αντιληφθούν και να συμπερι-
φερθούν ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες του
κάθε παιδιού μειώνοντας το άγχος και ενι-
σχύοντας την αυτοπεποίθησή του. 

Τα παιδιά που σήμερα ξεκινούν το σχολείο
είναι οι αυριανοί πολίτες και ηγέτες αυτού του
κόσμου. Αν η εκπαίδευση σε αυτό τον μικρό-
κοσμο είναι ικανή να θεμελιώσει γερές
βάσεις η κοινωνία μας έχει ελπίδα να προ-
οδεύσει και να ευημερήσει.

Ας ευχηθούμε στους μικρούς μαθητές να
καταφέρουν να συλλέξουν τις αξίες που θα
τους οδηγήσουν αύριο στην επίτευξη του
σκοπού τους.

Καλή σχολική χρονιά 

Πέτρος Γαρζώνης 
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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Οι διαδικασίες για τη λειτουργία του
ξενώνα φίλων συγγενών του Νοσοκομεί-
ου μας είχε ατονήσει λόγω των συγκυ-

ριών που προκάλεσε η πανδημία με τη
λοίμωξη COVID 19. Εν τω μεταξύ έχουν
αλλάξει κατά πολύ οι συνθήκες και οι
ανάγκες του Νοσοκομείου μας. Το τελευ-
ταίο διάστημα αναζωπυρώθηκαν τόσο οι
συζητήσεις με την Περιφέρεια Αθηνών
για την επίπλωση και εξοπλισμό του
Ξενώνα, όσο και με τη Διοίκηση του
Νοσοκομείου για τον τρόπο λειτουργίας
του. Ελπίζουμε σε σύντομο χρονικό διά-
στημα να μπορέσει να λειτουργήσει ο
Ξενώνας εξυπηρετώντας τις ανάγκες του
Νοσοκομείου μας.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑ
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Απορεί κανείς βλέποντας στην τηλεόραση
πόλεις με ελληνικά ονόματα στην Ουκρανία:
Μαριούπολη, Σεβαστούπολη, Μελιτόπολη,
Οδησσός…

Εδώ και χιλιάδες χρόνια οι Έλληνες ταξί-
δευαν στα σημερινά ουκρανικά και ρωσικά
εδάφη για να ιδρύσουν αποικίες και να μετα-
δώσουν την ορθοδοξία, τον βυζαντινό πολιτι-
σμό, να ασκήσουν το εμπόριο αλλά και να
αναζητήσουν την πολυπόθητη ελευθερία.
Εξάλλου, ανέκαθεν αυτά τα εδάφη ήταν φιλό-
ξενα για τους Έλληνες τους οποίους ο ουκρα-
νικός και ρωσικός λαός θεωρεί αδέλφια του.

Από την μυθολογική Κολχίδα, τους άθλους
του Ηρακλή στον Εύξεινο Πόντο, τα ταξίδια του
Οδυσσέα στη χώρα των Λαιστρυγόνων (σημε-
ρινή Μπαλακλάβα της Κριμαίας) μέχρι το νησί
Λεύκη κοντά στην Οδησσό όπου ζει αιώνια η
ψυχή του Αχιλλέα που τη μετέφερε η μητέρα
του Θέτιδα, σύμφωνα με τον μύθο. Οι αρχαίοι
μύθοι είναι τόσο παλιοί που αποδεικνύουν ότι η
Ουκρανία αποτέλεσε Ελλήνων πατρίδα.

Κατά τη διάρκεια του 7ου και 6ου αιώνα
π.χ. Ίωνες εγκατασταθήκαν στην χερσόνησο
της Κριμαίας. Στο Κίεβο χιλιάδες Σλάβοι
ασπάστηκαν την Ορθοδοξία αλλά και τα
ελληνικά γράμματα μέσω του κυριλλικού
αλφαβήτου και τον ελληνικό πολιτισμό.

Μετά την πτώση της Κωνσταντινούπολης
εγκαταστάθηκαν στην Οδησσό, στην Κριμαία,
στο Κίεβο, στο Λβόφ χιλιάδες Έλληνες. Αυτοί
υπήρξαν και η μαγιά στην οποία βασίστηκε η
Ελληνική Επανάσταση, αλλά και η οικονομική
στήριξη του νέου κράτους. Από δωρεές των
Ελλήνων Ευπατρίδων της Ουκρανίας χτίστη-
καν τα όμορφα κτήρια στην οδό Πανεπιστημί-
ου, το Αρχαιολογικό Μουσείο κλπ. Στην πόλη
Νίζνα υπήρξε κατά τον 19ο αι. η πλουσιότερη
παγκοσμίως ελληνική κοινότητα με προνόμια
και αυτοτελή φορολόγηση. Εκεί έζησαν οι
αδελφοί Ζωσιμάδες και στο Κίεβο έζησε η
οικογένεια του Υψηλάντη όπου και οργάνωσε
την εξέγερση στη Μολδοβλαχία. Στην Πολτάβα
έζησαν οι Βούλγαρης και Θεοτόκης, στο Χάρ-
κοβο ο Ι. Καρατζής από την Κρήτη, όπου και
το πανεπιστήμιο εκεί φέρει το όνομά του. Πιο
κάτω στο Ντονέσκ άνθισε πολύ ισχυρή ελληνι-
κή κοινότητα και περί τα 600 παιδιά μαθαίνουν
ελληνικά. Πιο κάτω ακόμα ιδρύθηκε η Μαριού-
πολη (όνομα της Παναγίας) από 30.000 Έλλη-
νες, οι οποίοι κάτω από την πίεση των Τατά-
ρων της Κριμαίας αναζήτησαν καινούργια
πατρίδα.  Τότε η Αικατερίνη Β΄ τους παραχώ-
ρησε την περιοχή της σημερινής Μαριούπο-
λης. Ακόμα πιο κάτω στην Οδησσό, το ελληνι-

κό στοιχείο υπήρξε για 2 αιώνες ακμαίο και
κυρίαρχο. Εκεί κατέφυγαν κατά χιλιάδες να
γλιτώσουν τις σφαγές μετά την κήρυξη της
Επανάστασης το 1821. Εκεί λειτούργησε ελλη-
νικό σχολείο από το 1814. Στην Οδησσό ιδρύ-
θηκε και οργανώθηκε η Φιλική Εταιρεία όπου
και σήμερα υπάρχουν τα κέρινα ομοιώματα
των Φιλικών. Επίσης, πολλοί Κοζάκοι από τη
Ζαπαρόζια εθελοντές ήρθαν στην Ελλάδα και
πολέμησαν  κατά την Επανάσταση.

Κατεβαίνοντας στην Κριμαία, την αρχαία Ταυρί-
δα όλα θυμίζουν Ελλάδα. Τα μουσεία είναι γεμά-
τα με ελληνικά εκθέματα, τα τοπωνύμια, το χωριό
Γιάλτα που ίδρυσε ο Λ.Κατσώνης και έγινε η
Σύσκεψη της Γιάλτας το 1945. Στη Χερσόνησο
(κοντά στη Σεβαστούπολη), μπορεί να δει κανείς
αρχαίους ναούς, θέατρα και άπειρα ελληνικά μνη-
μεία. Πιο πέρα στην Μπαλακλάβα, που την ονό-
μαζαν και Ρωσική Σπάρτη, ιδρύθηκε η «Σπαρτια-
τική Λεγεώνα» υπό τον λοχαγό Μαυρομιχάλη.

Δισκοπότηρα, Ευαγγέλια, βιβλία, αποστέλ-
λονταν από την Ουκρανία και τη Ρωσία στην
Ελλάδα για βοήθεια. Στις εκκλησίες της
Ουκρανίας υπήρχαν μάλιστα και ειδικοί
αμφορείς για την εξαγορά Ελλήνων αιχμα-
λώτων από τους Τούρκους.

Γνωρίζοντας κανείς την ιστορία των Ελλή-
νων στα χωριά της Κριμαίας, της Μαριούπο-
λης και άλλων 24 ελληνικών χωριών από την
εποχή των παρευξείνιων αποικιών έως και
σήμερα, αντιλαμβάνεται ότι οι ρίζες από το
ελληνικό  πνεύμα παραμένουν ισχυρές  και
έχουν ριζώσει εκεί για χιλιετίες. Η ελληνική
εθνική μειονότητα που κατοικεί μόνιμα στην
Ουκρανία είναι αναγνωρισμένη επίσημα από
το ουκρανικό κράτος ενώ υπάρχουν 95 ελλη-
νικές κοινότητες οι οποίες έχουν ενωθεί στην
Ομοσπονδία Ελληνικών Σωματείων Ουκρα-
νίας. Περί τις 150.000 Ελλήνων που ζουν
στην Ουκρανία κυρίως στην περιοχή της
Αζοφικής διατηρούν ενεργό και ακμαίο το
ελληνικό στοιχείο έως και σήμερα, είναι
έμποροι, γιατροί, ακαδημαϊκοί, δάσκαλοι κ.ά. 

Δυστυχώς, ακόμη μια φορά στο πέρασμα
των αιώνων, οι Έλληνες της Ουκρανίας δοκι-
μάζονται σκληρά  κατά την  πρόσφατη γεω-
πολιτική κρίση και από τον πόλεμο που έχει
ξεσπάσει στα ουκρανικά εδάφη. Ελπίζουμε
και  ευχόμαστε να επανέλθει σύντομα η ειρή-
νη και η ελευθερία στους τόπους αυτούς και
σε όλους τους ανθρώπους που ζουν εκεί.

Μάγδα Γιαλλελή 

Πηγή:https://neoskosmos.com/el/2022/03/09/news/diaspo-
ra/giati-polles-poleis-tis-oukranias-echoun-ellinika-onomata/

…Στο 5ο έτος της Ιατρικής θυμάμαι έναν καθη-
γητή που ξέφευγε από τα τετριμμένα. Μιλούσε
για τον θάνατο και μας έλεγε ότι είναι «μυστήριο».
Μερικά χρόνια αργότερα, όντας ειδικευόμενος
στη Θεραπευτική Κλινική του Πανεπιστημίου
Αθηνών, μπήκα ένα πρωί στη ΜΕΘ και τον
ξαναείδα: ολόκληρο τακτικό καθηγητή πια, καταϊ-
δρωμένο, να κάνει αυτός ο ίδιος θωρακικές συ-
μπιέσεις σε έναν νεαρό με ανακοπή. 

Μια άλλη φορά, τον είδα να κουβαλά με το
καροτσάκι έναν ασθενή στο αιμοδυναμικό, επει-
δή είχε καθυστερήσει ο φορέας. Κάποτε, νοση-
λεύαμε ένα νέο παιδί από το Πακιστάν με οξεία
λευχαιμία, σκελετωμένο, ανήμπορο ακόμη και
να φάει· τον είχε μαζέψει το ΕΚΑΒ από τον
δρόμο. Την πρώτη νύχτα, είδαμε με έκπληξη το
παιδί να το φροντίζει αποκλειστική αδελφή, το
ίδιο και τις επόμενες. Κανείς μας δεν γνώριζε
ποιος την πλήρωνε, αλλά όλοι ξέραμε… 

Ο καθηγητής αυτός έμενε με τη σύζυγό του
σε ένα δυάρι ακριβώς απέναντι από το νοσο-
κομείο. Ο λόγος ήταν πως δεν είχε ωράριο·
οποτεδήποτε προέκυπτε πρόβλημα, θα πετα-
γόταν στην Κλινική για να το λύσει. Τηλεφω-
νούσε στη ΜΕΘ στις 3 τη νύχτα, για να μας
ρωτήσει πόσο είναι το κάλιο του αρρώστου. 

Δεν είχε ιδιωτικό ιατρείο στο Κολωνάκι,
αλλά στην Πλατεία Βάθη. «Ιδιωτικό ιατρείο»
που λέει ο λόγος, διότι από τους περισσότε-
ρους δεν έπαιρνε χρήματα. Δεν νομίζω να
έκανε ποτέ διακοπές. Ταξίδευε μόνο στην
υποσαχάρια Αφρική, για να οργανώσει
νοσοκομεία, όπερ και έπραξε στην Καμπάλα
της Ουγκάντας και στην Μπουκόμπα της
Τανζανίας· εν μέσω ποικίλων κινδύνων και
δυσκολιών, με προσωπικό κόπο και έξοδα. 

Δεν είχε απολαύσεις· η μόνη χαρά του
ήταν η τέχνη του. Ήταν σπουδαίος κλινικός
και επεμβατικός καρδιολόγος και πρωτοπό-
ρος ερευνητής. Όταν λέμε «ερευνητής»,
εννοούμε στη βασική έρευνα, έχοντας ανα-
λώσει μεγάλο μέρος της ζωής του σε πολύω-
ρα και επίπονα πειράματα. Ήταν εμπνευ-
σμένος και ευρηματικός δάσκαλος και
συνεργάτης. Αυστηρός, αλλά και χιουμορί-
στας κι ευαίσθητος. Ήταν πιστός χριστιανός,
με μια πίστη έμπρακτη, «ἔργῳ πιστεύουσα»,
κατά την έκφραση του Δαμασκηνού. 

Ο άνθρωπος αυτός ήταν ο ΓΙΑΝΝΗΣ ο
ΝΑΝΑΣ, που πέθανε απροσδόκητα χθες. Πέρα
από τον πόνο του αποχωρισμού, δεν ξέρω αν
αισθάνομαι πράγματι λύπη για τον θάνατο τέτοι-
ων ανθρώπων. Διότι γι’ αυτούς ισχύουν
απολύτως τα λόγια του Παύλου: «Ἐμοὶ γὰρ τὸ
ζῆν Χριστὸς καὶ τὸ ἀποθανεῖν κέρδος» (Φιλ
1:21) και «ἐάν τε οὖν ζῶμεν ἐάν τε
ἀποθνήσκωμεν, τοῦ Κυρίου ἐσμέν» (Ρωμ 14:8). 

Το βέβαιο είναι ότι μαζί με τον Νανά, πεθαί-
νει κι ένας συγκεκριμένος τύπος γιατρού: ο
ιατρός universalis, ο ανθρωπιστής, ο αρρω-
στοκεντρικός, ο σπάνιος συνδυασμός κλινι-
κού και ερευνητή, ο εγκόσμιος ασκητής, ο
ολοκληρωτικά αφιερωμένος στην επιστήμη
και τη διακονία, ο άνθρωπος στον οποίο ζωή
και εργασία δεν μπορούν να διαφορισθούν.
Και δυστυχώς, πεθαίνει δια παντός. 

https://istigmes.com/to-antio-ston-anthropisti-
kathigiti-iatrikis-gianni-nana/

Ο κ.Νανάς υπήρξε υποστηρικτής
του Συλλόγου μας

Αντίο στον ΑνθρωπιστήΑντίο στον Ανθρωπιστή
Καθ. Ιατρικής Γιάννη ΝανάΚαθ. Ιατρικής Γιάννη Νανά
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Στους Ἰταλούς τα Δωδεκάνησα
παραδόθηκαν ἀπό τοὺς Τούρκους τὸ 1912·
ἐκμεταλλευόμενοι τὴν ἀρνητική γιὰ τοὺς
Ἕλληνες ἐξέλιξη τῆς Μικρασιατικῆς
ἐκστρατείας, προσήρτησαν τὰ Δωδεκάνησα
στὴν Ἰταλική ἐπικράτεια τὸ 1923.

Ἔτσι, μὲ τὴν κήρυξη τοῦ Ἑλληνο-Ιταλικοῦ
πολέμου, τὴν 28η Ὀκτωβρίου τοῦ 1940, τὰ
Δωδεκάνησα ἦταν Ἰταλικό ἔδαφος. Ἡ
ἐπίθεσις τῆς Ἰταλίας στὴν Ἑλλάδα καὶ ἡ
κήρυξις τοῦ πολέμου, θεωρήθηκε ἀπό τοὺς
κατοικοῦντες στὴν Ἀθήνα Δωδεκανησίους,
ὡς κατάλληλος εὐκαιρία γιὰ τὴν
ἀπελευθέρωση τῶν νησιῶν μας.

Ὁ ἐνθουσιασμός τῶν κατοίκων τῶν
Ἀθήνῶν ἐνισχύεται ἀπό τὴν ἔκρηξη πατριω-
τισμοῦ τῶν Δωδεκανησίων κατοίκων της, καὶ
οἱ ἑλληνικές σημαῖες ποὺ κυματίζουν,
ἐνισχύονται μὲ δωδεκανησιακὰ λάβαρα ποὺ
περιφέρονται ἐπί ἡμέρες στοὺς δρόμους τῶν
Ἀθηνῶν, δηλώνοντας  τὸν πόθο τῶν
Δωδεκανησίων νὰ πολεμήσουν γιὰ τὴν
Ἑλλάδα.

Ἐπικεφαλῆς, ἡ Δωδεκανησιακὴ Νεολαῖα
Ἀθηνῶν, ποὺ δυναμικὰ ζητᾶ νὰ καταταγῇ
στὸν Στρατὸ.

Ἡ ἀποδοχή τοῦ αἰτήματος, ἀρχικῶς

ἀπορρίπτεται.
Κατόπιν, ὁρίσθηκε ἡ Κεντρικὴ Δωδεκα-

νησιακὴ Ἐπιτροπή, ὑπό τὸν Ἰωάννη Καζούλη
καὶ μετὰ ἀπό ἐπιμονή, ὁ Ἰωάννης Μεταξᾶς
κάνει δεκτὴ τὴν κατάταξη τῶν Ἰταλικῆς
ὑπηκοότητος Δωδεκανησίων, καὶ τὴν συγ-
κρότηση «Συντάγματος Δωδεκανησίων», ὡς
τακτικῆς Μονάδος τοῦ Ἑλληνικοῦ Στρατοῦ
παρὰ τὰ προβλήματα ἐξοπλισμοῦ καὶ
διοικητικῆς μερίμνης  ποὺ ὑπῆρχαν.

Τὴν ἐκπαίδευση καὶ τὴν προετοιμασία τῶν
ἐθελοντῶν Δωδεκανησίων, καλεῖται νὰ ἀναλάβῃ
ὁ ἔφεδρος Λοχαγὸς καὶ μετέπειτα Ταγματάρχης,
Μάρκος Κλαδάκης, ἀπό τὴν Σύμη.

Ἡ σύνθεσις τοῦ Συντάγματος
Δωδεκανησίων ἀνά νησί προελεύσεως τῶν
ἐθελοντῶν καταγράφεται ἀπό τὸν Μάρκο
Κλαδάκη ὡς ἐξῆς:

Αστυπάλαια 12, Λέρος 98,
Κάλυμνος 433, Νίσυρος 67,
Κάρπαθος 309, Πάτμος 20,
Κάσος 25, Ρόδος 126,
Καστελλόριζο 48, Σύμη 262,
Κως 109, Τήλος 8,
Λειψοί 3, Χάλκη 9,
κάτοικοι εξωτερικού 57.
Η συγκρότηση «Συντάγματος Δωδεκανη-

σίων» δημιούργησε στην παροικία και στους
καταταγέντες εθελοντές την πεποίθηση ότι
αποστολή τους θα ήταν η απελευθέρωση
των Δωδεκανήσων. Όμως οι αρμόδιοι αξιω-
ματικοί εξαρχής κατέστησαν σαφές ότι επι-
χειρήσεις κατά των Δωδεκανήσων μπορού-
σαν να γίνουν μόνο σε συνεργασία με το
Βρετανικό ναυτικό και ότι δεν υπήρχε κανέ-
νας σχεδιασμός για κατάληψη των Δωδεκα-
νήσων. Αντίθετα πίστευαν ότι η απελευθέρω-
ση των Δωδεκανήσων θα κατοχυρωνόταν
στο Αλβανικό μέτωπο.

Τὴν 31ην Ἰανουαρίου 1941, ὁλόκληρο τὸ
Σύνταγμα Δωδεκανησίων ἐπελέγει ὡς
τιμητικὴ συνοδεία στὴν κηδεία τοῦ Ἰωάννου
Μεταξᾶ.

Τὴν 21ην Φεβρουαρίου 1941, ξεκινᾶ ἀπό
τὴν Ἀθήνα γιὰ τὸ μέτωπο τὸ Σύνταγμα
Δωδεκανησίων, μὲ 1.586 ἐθελοντές Δωδε-
κανήσιους, ἕτοιμους νὰ ἀντιμετω-πίσουν τὴν
Ἰταλο-Γερμανικὴ εἰσβολή, καὶ νὰ θυσιαστοῦν
γιὰ τὴν Ἑλλάδα.

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΑ!!!

https://kallitexnizo.blogspot.com/2020/10/1
940.html

Η Ποδοσφαιρική Ομάδα του Νοσο-
κομείου μας κατέκτησε μετά το πρω-
τάθλημα (αήττητοι από το 2019) και
το κύπελλο νικώντας στον τελικό την
ομάδα του ιατρικού κέντρου με 4-3.
Ο αρχηγός της ομάδος θέλει να
ευχαριστήσει τον προπονητή κύριο
Καλογιάννη Θωμά για τη θαυμάσια
πορεία της ομάδας και όλους τους
συμπαίχτες που έδωσαν και φέτος
τον καλύτερό τους εαυτό. Τέλος στον
Σύλλογο Εργαζομένων και την Ελλη-
νική Πνευμονολογική Εταιρεία που
για άλλη μια χρονιά μας στήριξαν
ηθικά και οικονομικά για αυτήν τη
μεγάλη επιτυχία της ομάδος του
Νοσοκομείου μας.

Ο αρχηγός της Ομάδας
Σπύρος Πουρίκης

Τα Δωδεκάνησα στον Πόλεμο του 1940Τα Δωδεκάνησα στον Πόλεμο του 1940
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Τριμηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα
ISSN 2944-9804

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Μάγδα Γιαλλελή, Γιώρ -
γος Δε δού σης, Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Τάσος
Κουλουρίδης, Νί κος Πα ΐ σιος, Δώρα Παπαζα-
φείρη, Μα τί να Σπυ ρά του και Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης οι:
Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέκα, Χριστίνα
Κερπινιώτη, Μπέ ση Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση,
Σπύρος Πουρίκης και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Δόξα τω Θεώ Πάντων Ένεκεν

Ήταν μια γριούλα  ποὺ γιὰ ὅλα ἔλεγε "δόξα τῷ Θεῶ"! Συμφορές, χαρές, λύπες... Γιὰ ὅλα!
Ἕνας ἄθεος πλούσιος ἀπέναντί της σκανδαλιζόταν,

ὁπότε μιὰ μέρα λέει στὸν ὑπηρέτη του:
-Πήγαινε ἀγόρασε πολλὰ καλούδια γιὰ τὴ γριά, καὶ νὰ

τῆς τὰ πᾶς. Μόλις σὲ ρωτήσει ποιὸς τῆς τὰ στέλνει, νὰ
τῆς πεῖς πὼς τῆς τὰ στέλνει ὁ διάβολος. 

Πῆγε λοιπόν, καὶ ἔκανε ὁ ὐπηρέτης ὅ,τι τοῦ εἶπε τὸ
ἀφεντικό του. Ἡ γιαγιὰ εὐχαριστοῦσε χαρούμενη τὸ Θεό,
ὡς συνήθως.

Ὁ ὑπηρέτης τὴ ρωτάει: 
-Δὲ μὲ ρωτᾶς ποιὸς σοῦ τὰ φέρνει ὅλα τοῦτα;
Καὶ ἡ ἀμίμητη γιαγιά: 
-Γιατί νὰ ρωτήσω παλληκάρι μου; Ὅταν θέλει ὁ Θεός,

τὸν ὑπηρετεῖ ἀκόμη καὶ ὁ διάβολος !!!
... Φανταστεῖτε τὶ ἔπαθε τὸ ἀφεντικὸ μόλις ἄκουσε τὴν

ἀπάντηση!

http://www.fonipeiraioton.gr//δόξα-τω-θεώ/

Αθήνα 25.07.2022
Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι υπέ-

πεσε στην αντίληψή μας, η από αγνώστους
κακόβουλη χρήση του λογοτύπου του Συλλό-
γου μας, με σκοπό την παράνομη επαιτεία.

Συγκεκριμένα, αφορά διάθεση παράνομων
κουπονιών (όπως το εικονιζόμενο) με σκοπό
τη συγκέντρωση χρημάτων για οικογένεια
κάποιου ανθρώπου στην Κύπρο.

Ο Σύλλογός μας ουδεμία σχέση έχει με την
ανωτέρω κακόβουλη ενέργεια, ουδέποτε έχει
διενεργήσει τέτοιους εράνους συγκέντρωσης
χρημάτων για μεμονωμένα άτομα ή ομάδες.

Δια του παρόντος, σας συνιστούμε να είστε
ιδιαιτέρως προσεκτικοί αναφορικά με την
κάθε είδους συναλλαγή σας με ανθρώπους
οι οποίοι εκμεταλλεύονται τους συνανθρώ-
πους τους και δε διστάζουν στον βωμό της
παράνομης κερδοφορίας να εξαπατήσουν
τους πολίτες και να εκθέσουν τόσο το δικό
μας έργο, όσο και οποιουδήποτε φορέα
μάχεται για την υπεράσπιση των δικαιωμά-
των των ευπαθών κοινωνικά ομάδων. 

Παρακαλούμε, σε περίπτωση που αντιλη-
φθείτε την κακόβουλη χρήση του λογοτύπου
ή άλλων διακριτικών του Συλλόγου μας, να
μας ενημερώσετε αμέσως στα στοιχεία επι-
κοινωνίας μας που αναγράφονται παραπά-
νω.

Ευχαριστούμε για την εμπιστοσύνη που
μας δείχνετε όλα τα χρόνια λειτουργίας του
Συλλόγου μας! 

Με εκτίμηση

Για το Δ.Σ. του Συλλόγου Φίλων Περιθαλ-
πομένων Νοσοκομείου "Η Σωτηρία"

Η Γενική Γραμματέας Ο Πρόεδρος

Μάγδα Γιαλλελή Πέτρος Γαρζώνης

Ξημέρωσε
Ξημέρωσε, όπως και χθες,
Όπως κάθε μέρα.
Ένα μισοσβησμένο χαμόγελο,
Ένα όμορφο πρόσωπο που ακόμα δεν ξύπνησε,
Δυο μικρά άγουρα, μισοκοιμισμένα βήματα

στο διάδρομο.
Ο ήλιος που ανατέλλει, το ήμερο θρόισμα

των φύλλων,
Το πλατάγισμα των κυμάτων
Ευωδιές αλλοτινές και αναμνήσεις
Όνειρο που πήρε το ξημέρωμα…

Αυτογνωσία
Το γέλιο σου που δανείστηκα,
Τα δάκρυά μου που έκλαψες
Η μοναξιά που μοιραστήκαμε
Η αγάπη σου που μου έλειψε
Η λήθη που μου δίδαξες
Το σκυφτό, θλιμμένο βλέμμα που μου κλη-

ρονόμησες
Η μήτρα που με γέννησε

Ακρογιαλιά
Στο πλατάγισμα των κυμάτων
Στην ήρεμη αρμύρα των γαλαζοπράσινων
Αποχρώσεων της θάλασσας
Φωνές παιδικές που πετάνε βότσαλα
Και γελούν, χείλη ροζιασμένα που ιστορούν
Γαλάζιες οπτασίες, δράκους πελαγίσιους
Και λυγερές γοργόνες, δίπλα στο έρημο,
Γυμνό κουφάρι της σκελετωμένης βάρκας
Σύντροφοι του ήμερου κυματισμού
Απόγονοι της ταραγμένης θάλασσας

Στάθης Κουτσοστάθης

Σημαντική ΑνακοίνωσηΣημαντική Ανακοίνωση Π ο ί η σ ηΠ ο ί η σ η

Η ΣΤΗΛΗ ΤΩΝΗ ΣΤΗΛΗ ΤΩΝ
ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ ΜΑΣΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ ΜΑΣ

Η εφημερίδα μας θα έχει επιτελέσει
τον σκοπό της όταν γράφεται εξ
ολοκλήρου από εσάς!

Περιμένουμε κείμενα, ποιήματα, ειδήσεις,
τοποθετήσεις, ιδέες, σκέψεις και κάθε τι που
θα διαμορφώσουν ένα καλύτερο αύριο, πιο
ανθρώπινο, πιο ενωτικό, πιο ζεστό!!
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Μοίρασμα γεύματος πεζόδρομος
Ερμού (προς Γκάζι)

Η δράση μας δίπλα στον ΗΣΑΠ του Θησείου
συνεχίζεται για δεύτερο χρόνο, στον πεζόδρομο
και μας δίνει την ευχέρεια να διαχειριστούμε τον
μεγάλο αριθμό συνανθρώπων που έρχονται για
να παραλάβουν το γεύμα που μοιράζουμε.

Το γεύμα

Επιπλέον δωρεές (συμπλήρωμα)
Οι άνθρωποι πέραν του βασικού συσκευα-

σμένου μαγειρευτού γεύματος παίρνουν και
συμπληρωματικά τρόφιμα που μας δωρίζο-
νται από εταιρίες και από φιλάνθρωπους.

Μπάνια και πλυντήρια
Από την αρχή της πανδημίας και της εφαρ-

μογής των μέτρων, προσαρμοστήκαμε στα
νέα δεδομένα και διατηρήσαμε ανοιχτά τα
μπάνια και πλυντήρια, γιατί η υγιεινή αποτε-
λεί καθοριστικό παράγοντα στη διατήρηση
τόσο της σωματικής, όσο και ψυχικής υγείας
των συνανθρώπων που φροντίζουμε.

Λειτουργούμε κάθε Τρίτη και Πέμπτη
09.00-12.30, για περιορισμένα άτομα κατά
προτεραιότητα και κατόπιν θερμομέτρησης.

Πυρκαγιά Βαρυμπόμπη

Στις 4/8/2021, μεταβήκαμε στο κλιμάκιο της
πυροσβεστικής στην ΕΞΟΔΟ Βαρυμπόμπη, στο
ύψος της Αθηνάς - Λαμίας και προσφέραμε 200
συσκευασμένες μερίδες φαγητού στον ΕΛΛΗΝΙ-
ΚΟ ΕΡΥΘΡΟ ΣΤΑΥΡΟ ώστε να μοιραστεί στους
πυρόπληκτους και τους πυροσβέστες.

Αιμοδοσία 2021
To 2021 πραγ-

ματοποιήσαμε
Α ι μ ο δ ο σ ί α
ανταποκρινό-
μενοι επανει-
λημμένα στις
αιτήσεις σε
αν θ ρ ώ πο υ ς
που είχαν ανάγκη, ιδιαίτερα στην Αττική, αλλά
και της επαρχίας. Λόγω της αυξημένης ζήτησης,
λόγω της πανδημίας, παρακαλούνται όσοι μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στο κάλεσμα και να
συνεισφέρουν στην Αιμοδοσία για να καταστεί
δυνατή η  συνέχιση της κάλυψης των αναγκών
σε αίμα  όπου αιφνιδιαστικά προκύπτουν. Είναι
μια προφορά αγάπης στον γείτονά μας και στον
συνάνθρωπο. Όλοι μας, κάποια στιγμή, ενδεχο-
μένως να βρεθούμε σ’ αυτή την ανάγκη.

Διανομή ρούχων και υποδημάτων
Καθώς δεν λειτουργούμε πλέον στον χώρο

δράσης μας βοηθούμε τους συνανθρώπους
μας, με ραντεβού ή τα μοιράζουμε στον πεζό-
δρομο μαζί με το φαγητό όταν έχουμε την
δυνατότητα. Τα περισσότερα είδη ένδυσης,
προσφέρονται από τον Σύλλογο «Φίλων Περι-
θαλπομένων Νοσοκομείο Σωτηρία», όπου
είμαστε ιδρυτικά μέλη. Προσφορές λαμβάνου-
με επίσης από ιδιώτες, φίλους ή επιχειρήσεις.

Δεχόμαστε δωρεές σε είδος, ό,τι έχει ανάγκη
ένα νοικοκυριό κατόπιν επικοινωνίας μαζί μας.

Χριστουγεννιάτικο γεύμα

Για τις εορτές μοιράσαμε σακούλες με είδη
πρώτης ανάγκης και γλυκά.

Ιατρός παθολόγος
Η Βίκα είναι η χρόνια εθελόντρια γενική ιατρός

μας, που μαζί
με τον ακού-
ραστο σύζυ-
γό της Αδάμ,
έρχεται κάθε
Πέμπτη στο
παθολογικό
μας ιατρείο
που λειτουρ-

γεί με μέτρα προστασίας. Όσοι θέλουν να δούν

την ιατρό, τους δίνουμε την ίδια ημέρα ραντεβού
σε μορφή εισιτηρίου από τον χώρο που μοιρά-
ζουμε το φαγητό. Η ιατρός συνταγογραφεί, κλείνει
ραντεβού, εξετάζει και συμβουλεύει όσους βλέπει.

Υποστηρικτές
Όλα αυτά δεν θα ήταν δυνατόν να γίνουν χωρίς

τους ιδιώτες, τις ομάδες, τις εταιρίες και φορείς,
που μας βοηθούν στα προγράμματά μας. Τέλος,
ευχαριστούμε τους εθελοντές μας, που προσφέ-
ρουν με αυτοθυσία την πρακτική βοήθειά τους.

Υποστήριξε και εσύ το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ
Οι ανάγκες που καλούμαστε να υπηρετή-

σουμε είναι πολλές και δύσκολες για να καλυ-
φθούν όλες. Ενώνοντας τις μικρές προσπάθει-
ες και δυνάμεις μας, μαζί με την αγάπη και τη
γενναιόδωρη προσφορά σας, σίγουρα μπο-
ρούμε να καλυτερέψουμε τη ζωή των ανθρώ-
πων και να ελαφρύνουμε το φορτίο τους.

Σε αυτόν τον αγώνα θα θέλαμε να συνεχί-
σετε να μας στηρίζετε, όπως το κάνατε πρό-
θυμα μέχρι τώρα, για τη στήριξη, τη σίτιση, τα
λουτρά και πλυντήρια των άστεγων συνάν-
θρωπών μας, που βρίσκονται σε ανάγκη.

Αυτά δεν θα πάψουμε να το επικαλούμα-
στε και να το αναφέρουμε σε κάθε επικοινω-
νία μας μαζί σας.

Το έργο μας λαμβάνει χώρο, αυτήν την
περίοδο της πανδημίας, στον πεζόδρομο της
Ερμού με κατεύθυνση προς το Γκάζι, κάθε
Τρίτη και Πέμπτη, στις 14.30. Στον τόπο
όπου μοιράζουμε το γεύμα, όσοι προσέρχο-
νται, μπαίνουν σε σειρά, κρατάνε αποστά-
σεις, φοράνε μάσκες και παραλαμβάνουν με
το εισιτήριο- κουπόνι για το γεύμα τους. Όλοι
όσοι βοηθούμε στο έργο είμαστε εθελοντές.

Επικοινωνήστε μαζί μας για να ενημερωθεί-
τε με ποιο τρόπο μπορείτε να συμβάλετε υπο-
στηρικτικά στις τωρινές δραστηριότητές μας.

Εκτός από τη προσφορά προσωπικής εθε-
λοντικής εργασίας, επιπλέον μπορείτε να
καταθέσετε χρήματα στον λογαριασμό: Alpha
Bank Λογαριασμό : 690 00 2002 000510,
IBAN: GR36 0140 6900 6900 0200 2000 510
BIC: CRBAGRAA
ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ

(Κατόπιν δωρεάς σας, ενημερώστε μας, να
σας στείλουμε απόδειξη)

ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΑΓΑΠΗΣ & ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ
Βοήθεια σε κοινωνικά αποκλεισμένα άτομα

& ομάδες με προβλήματα εξάρτησης.

Γνωρίζουμε ότι οι ανάγκες που υπηρετούμε
είναι δύσκολες να καλυφθούν όλες. Ενώνοντας
όμως τις μικρές μας προσπάθειες και δυνάμεις
με την αγάπη μας για τον πλησίον μας, σίγουρα
μπορούμε να καλυτερέψουμε τη ζωή των
ανθρώπων και να ελαφρύνουμε το φορτίο τους.

Έκτακτες δράσεις – Γεύματα – Πλυντήρια – Ντους
Χώρος δράσης: Ευριπίδου 14, 7 & 8ος όροφος
(λόγω της πανδημίας δραστηριοποιούμαστε
εκτός χώρου δράσης)
Γεύματα κάθε Τρίτη και Πέμπτη
Πλυντήρια ρούχων & ντουζ από τις 09.00-12.30.
Κινητό: 69772-02398. Σταθερό & fax: 210-5012608,

email: kvitalakis@yahoo.gr
Ιστοσελίδα: www.katafigio-agapis.gr

Facebook: Καταφυγιο Αγαπης και Συμπαραστασης

Κ α τ α φ ύ γ ι οΚ α τ α φ ύ γ ι ο Αγ ά π η ςΑγ ά π η ς κα ικα ι Σ υ μ πα ρ ά σ τ α σ η ςΣ υ μ πα ρ ά σ τ α σ η ς -  -  Αν α σ κ ό π η σ ηΑν α σ κ όπ η σ η 2 0 2 12 0 2 1
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Πολιτιστικός κάματος
Ο πολιτισμός μας είναι κουρασμένος. Με

αυτήν τη φράση μπορούμε, νομίζω, να αποδώ-
σουμε την εντύπωση την οποία αποκομίζει ο
μέσος σημερινός άνθρωπος που παρακολου-
θεί, σε τούτη ή εκείνη την έκφανση, την πορεία
του πολιτισμού μας. Με αυτήν μπορούμε και να
συνοψίσουμε όσα είπαμε στο προηγούμενο
άρθρο, ώστε να μας είναι δυνατό να συνεχίσου-
με από το σημείο στο οποίο η κλεψύδρα μας
είχε κόψει τότε τον λόγο. Η σύγχρονη αποδυνά-
μωση των αξιών του πολιτισμού έδωσε δικαίω-
ση στα «a priori» απαισιόδοξα σχήματα τα
οποία είδαμε, διότι η αποδυνάμωση, το «ξέφτι-
σμα» αυτό των αξιών οδηγεί, «ει και επί άλλη
αιτιολογία», στο ίδιο συμπέρασμα: Ο πολιτισμός
στις ημέρες μας φαίνεται ως κάτι το «παλαιού-
μενον και γηράσκον και εγγύς αφανισμού».

Και αυτή η κόπωση του πολιτισμού στις μέρες
μας, αυτός ο κάματος, είναι κάτι το οποίο δεν χρει-
άζεται φιλοσοφική σύλληψη για να γίνει αντιληπτό.
Θες δε θες, η πραγματικότητα σε κάνει να την
αισθανθείς. Με απειρία εκδηλώσεων. Τρεις μόνο
από τις εκδηλώσεις αυτές θα αναφέρουμε εδώ.

Έλλειψη ενθουσιασμού…

Προσέξατε, πρώτον, ότι στις μέρες μας λείπει
από τον άνθρωπο ο ενθουσιασμός; Όσοι από
τους αναγνώστες μας είναι νέοι ίσως δεν είναι σε
θέση να νιώσουν το φαινόμενο αυτό ως χαρα-
κτηριστικό των ημερών μας. Τους λείπει η δυνα-
τότητα της σύγκρισης. Οι κάπως παλαιότεροι,
όμως, και οι εξ αφηγήσεως ή εκ μελέτης γνωρί-
ζοντες τι ενθουσιασμός υπέρ ιδεών, οιωνδήποτε
ιδεών, γέμιζε σε χρόνους περασμένους –  όχι και
τόσο περασμένους! –  θα το αντιλαμβάνονται!
Και θα νοσταλγούν την εποχή των ενθουσια-
σμών. Ακόμα και των ενθουσιασμών για θέματα
που ίσως δεν τον άγγιζαν. Ακόμα και την υστερία
θα νοσταλγούν. Την υστερία για την «ελιά» ή το
«κορδόνι», για την «καθαρεύουσα» ή τη «μαλ-
λιαρή». Καλύτερη εκείνη η υστερία από την ομα-
δική παράκρουση που καταλαμβάνει όχι μόνο
παίδες και παλίμπαιδες αλλά και σοβαρούς κυρί-
ους, τα πρώτα φέρνοντας στην κοινωνία και
κυρίες του «χάι λάιφ», όταν οποιαδήποτε
«σταρ» κάνει την επιδεικτική εμφάνισή της!

… και αδιαφορία για την ελευθερία

Απόρροια της έλλειψης αυτής του ενθουσια-
σμού είναι και η αδιαφορία για την προάσπιση και
ημών των ιδίων από τους κινδύνους που συνε-
πάγεται αυτός ο κάματος του πολιτισμού μας. Στο
φύλλο του περασμένου Φεβρουαρίου παρουσιά-
σαμε τη χειρότερη εκδήλωση αυτής της αδιαφο-
ρίας: την αδιαφορία μας για την ελευθερία. Και
πριν απ’  όλα, για την ελευθερία της συνείδησής
μας. Εν τω μεταξύ, όπως και σε περασμένους
αιώνες, οι κήρυκες της δέσμευσης της συνείδη-
σης επαναλαμβάνουν τα ίδια από καιρό συνθή-
ματα ως δικαιολογία, ως επιχρύσωμα, για το αλυ-

σόδεμα των ψυχών, προκειμένου ιδίως να αντι-
μετωπίσουν τα μεγάλα, τα πρωταρχικά για την
ανθρώπινη υπόσταση προβλήματα. Το ακούσα-
με πάλι, με αφορμή τον τελευταίο προεκλογικό
αγώνα στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. «Ελευ-
θερία για την αλήθεια», λένε, «όχι για την πλάνη».
Που ερμηνεύεται, το τι είναι αλήθεια και τι πλάνη
θα το κρίνει όχι η συνείδηση αλλά η αλυσίδα! 

Σαπίλα στην κοινωνία
Δεύτερη εκδήλωση του κάματου αυτού

είναι η σαπίλα, η σαπίλα που γίνεται ανεκτή,
που κάθεται με χουζούρι στην κοινωνία μας
ως κύριος στο σπίτι του.

Και αυτή η εκδήλωση, η σαπίλα, είναι ο μεγα-
λύτερος κίνδυνος. Και –  ας μπούμε κι εμείς τώρα,
άκοντες αλλά κατ’  αναπόδραστη ανάγκη, στα
χωράφια αυτά –  αυτή η σαπίλα είναι το υπ’
αριθμόν ένα όπλο το οποίο προσφέρει στον κομ-
μουνισμό το λεγόμενο αστικό καθεστώς. Βέβαια,
και ο κομμουνισμός προσφέρει ισχυρότατο όπλο
στους αντιπάλους του. Είναι το έγκλημα. Το ωμό,
το απαίσιο έγκλημα, με το οποίο συνδέεται η
εμφάνιση του κομμουνισμού στον πολιτισμό μας.
Τι αποδεικνύεται όμως; Ότι η σαπίλα του «αστού»
βαραίνει περισσότερο από το έγκλημα του κομ-
μουνιστή. Στο κάτω – κάτω, το έγκλημα έχει την
ικανότητα να εμφανίζεται – ψευδολόγος εμφάνι-
ση, αλλά εμφάνιση – ως κάτι που είναι τάχα ανα-
πόφευκτο για την πραγματοποίηση ανώτερων
σκοπών και ότι επομένως «ο σκοπός αγιάζει τα
μέσα». (Όλοι το λένε αυτό, έστω κι αν το φορτώ-
νουν στους Ιησουίτες). Η σαπίλα όμως; Πώς να
προβάλει αυτή ως… μέσο προς σκοπό; Θα πείτε:
και στο κομμουνιστικό καθεστώς δεν υπάρχει
σαπίλα; Πώς δεν υπάρχει! Και υπάρχει και παρά
την τόση και τόσο φοβερή απόκρυψη, όλο και κάτι
αντιλαμβανόμαστε. Όλο και κάτι αναθυμιάσεις
ξεφεύγουν από τούτη ή κείνη τη σχισμή στο
παραπέτασμα και μερικές δίκες πολλά σκεπά-
ζουν. Ναι, αλλά στο αστικό καθεστώς η υπάρχου-
σα σαπίλα είναι εντελώς εμφανής. Και αυτό μεν
ίσως, το εμφανές, είναι για έπαινο μάλλον παρά
για ψόγο. Αλλά η προβολή της σαπίλας δεν γίνε-
ται μόνο ως ταπεινή ομολογία. Γίνεται, όπως στην
περίπτωση του κυνικού σύγχρονου πλούτου, με
θρασύτητα, η οποία σε εξοργίζει μέχρι που να
σου θολώσει τον νου. Και αυτό πλέον πάει πολύ!

Τρόμος για
την τεχνική

πρόοδο
Ας αναφερθεί

εντέλει και μια
τρίτη έκφανση
της κόπωσης, την
οποία περνάει
στις μέρες μας ο
πολιτισμός. Είναι
η αγωνία την
οποία αισθάνεται ο άνθρωπος όταν αντικρίζει
το παιδί του, την τεχνική πρόοδο, τη μηχανή, ο
τρόμος του μπροστά στην ατομική ενέργεια.
Και ο τρόμος καθ’ εαυτόν είναι κακό σημάδι!

Δε χρειάζεται να πούμε τίποτα ως προς την
αγωνία αυτή. Υπήρξε η αφετηρία της προσπά-
θειας του περιοδικού αυτού, γιατί είναι το επίκεν-
τρο της νοοτροπίας των «παραλυμένων γονά-
των». Ας την υπενθυμίσουμε μόνο. Ας κλείσου-
με τη σειρά των παραδειγμάτων από τις άπειρες
εκδηλώσεις υπό τις οποίες δείχνει τον κάματο ο
κουρασμένος πολιτισμός μας. Όπου κι αν κοιτά-
ξεις, θα δεις την υποτονία. Λες και εφαρμόζεται κι
εδώ ο χρησμός του Μαντείου προς τον Ιουλιανό

τον Παραβάτη: «απεσβέτο και λάλον ύδωρ!»

Σβήνει ο «δυτικός» πολιτισμός!
Με άλλα λόγια, ο πολιτισμός μας, ο περίφημος

«ευρωπαϊκός», ο «δυτικός» πολιτισμός φεύγει
πλέον, σβήνει. Πρέπει να το πάρουμε απόφαση!
Όχι γιατί το λέει ο Spengler, αλλά γιατί το λέει η
πραγματικότητα. Το έβλεπες αυτό διαρκούντος
του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Ο πόλεμος
αυτός δεν ήταν μόνο ο «άσκοπος πόλεμος»,
όπως τον είχε χαρακτηρίσει ο Τσώρτσιλ. Ήταν και
ο βάρβαρος πόλεμος, ή μάλλον – και χειρότερα –
ο, αν επιτρέπετε τη λέξη, παλιμβάρβαρος πόλε-
μος. Έθνη εκτραφέντα από τον δυτικό πολιτισμό,
ή και εκθρέψαντα αυτόν, διεξήγαν αυτόν τον πόλε-
μο με βαρβαρότητα, που πρέπει να γυρίσεις πίσω
στο σκοτάδι πολύ περασμένων αιώνων για να τη
συναντήσεις… αν θα τη συναντήσεις και τότε.

Δεν κυβερνά ο πολιτισμός!

Και να ήταν μόνο διαρκούντος του πολέ-
μου! Αφής ο πόλεμος τελείωσε πια, από τότε
φαίνεται πλέον ακόμα καθαρότερα πόσο ο
πολιτισμός μας παραμερίζεται και από τη
συμβίωση των ανθρώπων και από την ατομι-
κή μας ακόμα ζωή. Απλούστατα, ο πολιτι-
σμός μας δεν κυβερνά πλέον. Και ένας πολι-
τισμός που παύει να κυβερνά παύει και να ζει!

Άγνωστο το μέλλον!
Βέβαια, δεν πέσαμε, ή αν θέλετε δεν πέσαμε

ακόμα, στην κατάσταση της γυμνής βαρβαρότη-
τας. Ακόμα κυβερνιόμαστε από κάτι που έχει
σχέση με τον πολιτισμό. Αλλά αυτό είναι ο επί-
λογος. Ή μάλλον, είναι ένα «ερζάτς» που πλά-
θει η φαντασία μας. Πότε οδηγούμαστε από τον
πολιτισμό όπως τον φανταζόμαστε ότι υπήρξε.
Πότε από τον πολιτισμό όπως τον φανταζόμα-
στε ότι θα είναι στο μέλλον. Πάντως, όχι από τον
πολιτισμό όπως είναι σήμερα. Διότι ο σημερινός
πολιτισμός απλούστατα «υπήρξε». Fuit! Βρι-
σκόμαστε έτσι μεταξύ ενός πολιτισμού, ο οποίος
έφυγε ή πάντως φεύγει, και αφετέρου ενός πολι-
τισμού, ο οποίος ίσως έρχεται ή, αν θέλετε,
ασφαλώς έρχεται αλλά ο οποίος δεν ήρθε, δεν
διαμορφώθηκε, δεν κυβερνά ακόμα και δεν
έχουμε - και όταν ακόμα νομίζουμε ότι έχουμε -
καμία, μα καμία, ιδέα ως προς το ποια θα είναι
η δομή του. Μπορεί, όταν έρθει, να είναι άρι-
στος. Προς το παρόν, μας είναι άγνωστος. Μας
εμπνέει επομένως φόβο και αγωνία ακόμα.

Μεσοβασιλεία πολιτισμών
Βρισκόμαστε στη μεσοβασιλεία των πολιτι-

σμών. Δεν υπήρξαν σκληρότεροι καιροί από
τις μεσοβασιλείες, τα interregna. Και αυτό
γινόταν στις μεσοβασιλείες των ανθρώπων.
Φανταστείτε πόσω μάλλον ισχύει τούτο ως
προς τις μεσοβασιλείες των πολιτισμών!

Δεν είμαστε προφήτες!
-Τι θα γίνει λοιπόν; Μα… εάν ο αναγνώστης

περιμένει να δει εδώ προφητικές σκέψεις, ως
προς το τι θα επακολουθήσει το ηλιοβασίλε-
μα του πολιτισμού μας, λυπούμαστε, αλλά
θα τον απογοητεύσουμε. Δεν είναι όργανο

Στη Μεσοβασιλεία των Πολιτισμών



του Μαντείου των Δελφών η «Συζήτηση».
Αλλά είναι βουλή της Πρόνοιας του Θεού ο
θνητός, ενώ δεν γνωρίζει καλά –  καλά τα
όντα, ενώ αδυνατεί να φανταστεί καν τα εσό-
μενα, να έχει μέσα του, παρόλο τούτο,
σαφώς καθοδηγούσα τη φωνή της συνείδη-
σης ως προς τα δέοντα, ως προς το τι πρέ-
πει να κάνουμε. Ως προς το χρέος μας.

Απαιτητικοί οι καιροί της σήμερον!..
Και το χρέος μας το υπαγορεύει ακριβώς η

σκληρότητα των καιρών στη μεσοβασιλεία τούτη.
Είναι απαιτητικοί οι καιροί αυτοί! Πολύ απαιτητι-
κοί. Πάει η ξενοιασιά της «όμορφης εποχής», της
«belle époque»! Τώρα οι καιροί ζητούν πολλά.
Όχι από λίγους, τους ήρωες. Από όλους. Ό,τι σε
άλλους χρόνους χρειαζόταν για να είσαι ήρωας
χρειάζεται τώρα απλώς για να επιζήσεις. Εννοώ,
φυσικά, να επιζήσεις όχι απλώς ως δίποδο ζώο
ή… τροχοφόρο, αλλά ως όντως άνθρωπος.

Αναγκαία η Άνοδος
Και για να επιζήσεις, πρέπει να ανέβεις. Ή

μάλλον, να ανεβαίνεις ψηλά. Όλο και ψηλό-
τερα. Ο κάμπος ολοένα γίνεται και περιοχή
της νέκρας –  το είδαμε αυτό και στο προ-
ηγούμενο άρθρο. Η ζωή βρίσκεται ψηλά.
Πρέπει να ανεβείς, να ανεβαίνεις. Αυτό είναι
το μήνυμα, το πρόσταγμα, που σου στέλνει
η μεσοβασιλεία των πολιτισμών! Μην κου-
ράζεσαι, σου λέει, με προβλέψεις και μαντεί-
ες, που θα διαψευστούν εξ άπαντος, διότι,
απλούστατα, εκείνο που κυοφορείται σήμε-
ρα ξεπερνά κάθε φαντασία. Ένα έχε υπόψη
σου: Έμεινες στον κάμπο; Ό,τι και να φέρει
αυτή η μεσοβασιλεία, θα σε τσακίσει. Ανέβη-
κες ψηλά; Ό,τι και να γίνει, θα το δαμάσεις!

Πίστη, η πηγή της Ανόδου
Ναι, αλλά το ανέβασμα αυτό, που είναι το πρό-

σταγμα της μεσοβασιλείας των πολιτισμών και το
νόημα της παρούσας επισκόπησης, το ανέβασμα
αυτό θέλει δύναμη! Αυτόχρημα υπέρ άνθρωπον
δύναμη! Ζητάμε από τον άνθρωπο το υπέρ τον
άνθρωπο. Άρα, του ζητάμε να εφοδιαστεί με
δύναμη αυτόχρημα υπεράνθρωπη. Και τη δύνα-
μη που χρειάζεται ένα τέτοιο ανέβασμα, τη δύνα-
μη αυτή… δεν θα τη δώσει ούτε ο ηλεκτρισμός
ούτε η ατομική ενέργεια. Πίστη λέγεται η πηγή,
από όπου τέτοια δύναμη εκπορεύεται. Η πίστη, η
οποία θα κάνει τη συνείδηση κυβερνήτη και την
εκπλήρωση του χρέους μας αποστομωτική
απάντηση σε ό,τι «τέξεται η επιούσα».

Ανέβασμα, η μόνη λύση
Η πίστη αυτή θα δώσει μέσα μας νόημα στο

πνευματικό ανέβασμα. Χωρίς τη δύναμη αυτή…
μα ας υπενθυμίσουμε πάλι την επιγραφή την
οποία ο Δάντης θέτει στην είσοδο της κόλασης:
«Αφήστε κάθε ελπίδα!» Με τη δύναμη όμως
αυτή και με το πνευματικό αυτό ανέβασμα, οτι-
δήποτε κι αν είναι αυτό που έρχεται ως διαδοχή
του πολιτισμού που φεύγει… ας μην έχει ο ανα-
γνώστης την παραμικρή αμφιβολία: άλλη θα είναι
η συνέπεια αν αυτό το οτιδήποτε, της καταστρο-

φής ή πλημμύρας
έστω, συναντήσει
όλο κάμπο και
άλλο αν συναντή-
σει κοινωνίες, και
ούτε καν κοινω-
νίες, νησίδες έστω
απομονωμένες,
που στέκουν
ψηλότερα από εκεί
που μπορεί να φτάσει η λάβα της καταστροφής,
αν συναντήσει το «άνω σχώμεν τας καρδίας» ως
πραγματικότητα, έστω κι αν προβάλλεται σε
μεμονωμένες εξαιρέσεις, αλλά να προβάλλεται
όντως, όντως απτή πραγματικότητα.

Δεν υπάρχει άλλη διέξοδος!
Και αν ο αναγνώστης επιμείνει κατ’  αμείλικτο

τρόπο –  όπως χρειάζεται, άλλωστε, σε τέτοιες
περιπτώσεις –  να μας υπομνήσει και τη δυνατότη-
τα στην οποία, φευ, όντως καταντήσαμε, τη δυνα-
τότητα να εξαφανιστεί δια παντός, σε μια νέα σύγ-
κρουση, η ζωή του ανθρώπου επί της γης ή να
υποστεί το είδος τέτοια δηλητηρίαση από την ατο-
μική ενέργεια και αλλοίωση των διανοητικών του
δυνάμεων, διανοητική αναπηρία, ώστε ο άνθρω-
πος να πάψει να είναι σκεπτόμενο ον. Αν λοιπόν ο
αναγνώστης έχει τη σκληρότητα να επιμένει να του
απαντήσουμε αν το πνευματικό ανέβασμα περί
του οποίου πρόκειται, μπορεί και σε τέτοια περί-
πτωση να έχει αξία, η απάντηση είναι: αδίστακτα
ναι! Όχι μόνο γιατί το «ναι» αυτό το λέει η αιωνιό-
τητα του Ουρανού, του οποίου το υπερπέραν
καμία πυρηνική έκρηξη δεν μπορεί να ταράξει.
Αλλά και γι’  άλλον, όλως γήινο, λόγο: στο τέλος –
τέλος, αφού εκεί καταντήσαμε, να θέτουμε ερωτή-
σεις σε έσχατη απόγνωση και να αντιμετωπίζουμε
υποθέσεις πρωτοφανούς στην Ιστορία απελπι-
σίας, ε λοιπόν, κι αν αποστρέφοντας προς στιγμή
τα βλέμματα από τον Ουρανό δούμε μόνο τον υπο-
θετικό αυτόν μαύρο Χάρο να εξαφανίζει τα πάντα,
ε, κι έτσι αν το πάρετε –  και δεν υπάρχει κανείς
λόγος να το πάρετε έτσι –  και αν η γενιά μας πρό-
κειται να είμαστε «οι τελευταίοι των Μοϊκανών», ε,
ας είμαστε τουλάχιστον οι υψηλά ιστάμενοι!

Το μήνυμα είναι πραγματικά λύση;
Αλλά ας αφήσουμε τώρα τις παρεκβάσεις

και τις εφιαλτικές απαντήσεις σε φανταστικές
και έξαλλες ερωτήσεις και ας επιστρέψουμε
στον δρόμο μας.

Και στον δρόμο μας μάς περιμένει ένα ερώ-
τημα: Το μήνυμα άραγε, το οποίο, όπως είδα-
με, εκπέμπει η μεσοβασιλεία των πολιτισμών,
το πρόσταγμα που μας δίνει για το ψυχικό μας
ανέβασμα, είναι όντως ο ασφαλής δείκτης της
διεξόδου; Αποτελεί άραγε, στην πραγματικότη-
τα και όχι ως ρομαντικό φληνάφημα ή ως υπο-
κριτικό υπνωτικό όπιο, αποτελεί άραγε λύση
αυτή η παρακέλευση προς την ανοδική πορεία;

Απάντηση, η πίστη
Ερώτημα επί του οποίου τον λόγο έχει και

πάλι η πίστη. Και φρονούμε ότι το μέλλον
μας δεν εξαρτάται από τους πυραύλους,
αλλά από την απάντηση την οποία θα
δώσουμε στο ερώτημα αυτό. Εάν δεν
πιστεύουμε στα «μοιραία», στο μοιραίο του
Spengler και σε οποιοδήποτε μοιραίο, τότε
θα πιστέψουμε κατ’  ανάγκη ότι, ό,τι και να
γίνει, πάντοτε μένει κάτι στον άνθρωπο να
κάνει. Και αυτό το «κάτι» ξεκινάει από το
ανέβασμα. Ένα βήμα μας προς υψηλότερα
επίπεδα έχει ασύγκριτα μεγαλύτερη αξία

από ατέρμονες εικασίες επί του μέλλοντος,
εικασίες περί των οποίων είναι εκ των προ-
τέρων μαθηματικά βέβαιο ότι ουδεμία τού-
των θα δικαιώσει η πραγματικότητα που
έρχεται, απλούστατα ασύλληπτη από τη
φαντασία της γενιάς μας.

Δεν είναι χίμαιρα η άνοδος!
Εάν δε τυχόν αντιτάξει κανείς σε αυτά ότι το

σύνθημα της ανόδου ως αντιμετώπισης του
απελπιστικά άγνωστου μέλλοντος, ότι το σύν-
θημα αυτό είναι χίμαιρα, θα του απαντήσουμε
ότι, αντιθέτως, χίμαιρα είναι να νομίζουμε ότι
υπάρχει οποιαδήποτε άλλη διέξοδος εκτός
από το ανέβασμα αυτό, το οποίο πραγματο-
ποιούμενο, αν δεν αποδεικνύει τίποτε άλλο,
αποδεικνύει τουλάχιστον τούτο: ότι και όμως…
«και ιδού ζώμεν!» Δεν ανεβαίνουν οι νεκροί!

Στον αγώνα για ένα καλύτερο μέλλον
Και τώρα, πίσω στον αγώνα, στον οποίο και το

περιοδικό τούτο φιλοτιμείται να συμβάλλει με όση
δύναμη έχει. Όσοι στον αγώνα αυτόν αγωνιζόμα-
στε, οπωσδήποτε και από οποιαδήποτε έπαλξη,
χωρούμε έχοντας οδηγό, δίκην πολικού αστέρα,
τις μεγάλες αξίες οι οποίες συνδέουν τον άνθρω-
πο με την αιωνιότητα. Το πρόσταγμα της αιωνιό-
τητας δεν μας απαγορεύει, αντίθετα μας επιβάλ-
λει να αναγνωρίσουμε χωρίς δισταγμούς και περι-
στροφές και καλλυντικά ότι, αυτή τη στιγμή, εκεί-
νο το οποίο η σημερινή πραγματικότητα μας προ-
σφέρει ως βάθρο είναι το κενό, το χάσμα, ο
φόβος, η αγωνία. Ούτε είμαστε αισιόδοξοι, αν
όντως είμαστε πιστοί. Ας μας επιτραπεί να επα-
ναλάβουμε ό,τι παρατηρήσαμε και άλλοτε. Ο
αισιόδοξος αρνείται να δει τα μαύρα σύννεφα που
κατακαλύπτουν τον ουρανό. Ο πιστός βλέπει τα
σύννεφα. Και όχι μόνο τα βλέπει, αλλά και τα δεί-
χνει. Αλλά δια της πίστης βλέπει ακόμα πάνω
από τα σύννεφα τον Ήλιο, ο οποίος πάντοτε λάμ-
πει, και στην καταθλιπτικότερη βαρυσυννεφιά
ακόμη. Και τότε μόνο έχει νόημα να συνεχίσουμε
τον αγώνα μας, εάν καλλιεργήσουμε στον εαυτό
μας την πίστη ότι οφείλουμε, μη πτοούμενοι από
μοιρολατρικά σχήματα και απαισιόδοξες προγνώ-
σεις, μη ταρασσόμενοι ακόμα ούτε από την
άγνοια περί το εσόμενο αλλά και αυτό το νυν ον,
να αποδυθούμε με όλες μας τις δυνάμεις, με όλη
μας την υπόσταση, στην ανοδική πορεία. Αυτή η
πορεία θα μας δώσει όχι μόνο την ικανοποίηση
ότι επιτελούμε το χρέος μας, αλλά και τη δύναμη
ώστε, χωρίς μάταιες προσπάθειες «φυγής» από

τις απογοητεύσεις του
παρόντος, να κάνουμε
ακριβώς τις απογοητεύ-
σεις αυτές οικοδομικό
υλικό για τη δημιουργία
του μέλλοντος!

Α. Ν. ΤΣΙΡΙΝΤΑΝΗΣ
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πί κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

Ανακοίνωση Ανακοίνωση


